



漫画/金红

2014年最热闹的一场剧目是什么?《心花路放》?《霍比特人》?《后会无期》?我想最让人难忘的还是那场阵容强大的《监狱风云》。

从李代沫、黄海波、张元、宁财神到张默、房祖名、柯震东、王全安,那些偶像才子、国民女婿,还有集万千宠爱于一身的小鲜肉,一个个穿上灰色囚衣,褪去耀眼光环,黯然低头,甚至在镜头前鼻涕一把眼泪一把。

但是,此时吸引我们反胃的,不是明星涕泪交加的惨象,而是这出《监狱风云》背后奇葩的社会布景:对成功人士独有的宽容。

我们看到,因吸毒入狱的编剧宁财神刚出监室便直言“完全不后悔”。当然,谁也无权要求宁财神跟柯少一样涕泪横流,但他哪来的这般底气?人家继续说了:“我发了道歉书,评论有四万多条,大半在关心我的下一部作品。最重要的其实还是作品吧。”

明星黄赌毒 肥了胆子 瘦了节操

本报记者 张亚楠

不知道宁财神说出“完全不后悔”之后有没有那么一点点忐忑,就算有,在不到两个月后,看到柯震东粉丝力挺男神的盛况,他应该也放心了。

娱乐圈里明星涉黄、吸毒新闻未曾间断,但奇葩的是,有些明星嫖娼、吸毒被拘之后变得更红了,曝光更多,片约不减,人气更旺,身价更高,国人给予明星越来越大的宽容。在《一虎一席谈》中,纪录片导演刘海洋认为中国的这个特殊现象背后是国民素质问题。

几年前,酒井法子因被曝吸毒被公司开除,几次策划复出都因日本观众强烈抗拒而流产,甚至为了赔偿代言的品牌卖掉房子。在酒井法子被日本人民狠甩耳光的时候,一家中国公司开出1亿日元价格邀请酒井法子来华演出。随后酒井法子以慈善名义被邀至中国,在中国做“禁毒”志愿者,看望孤儿和孤寡老人。

当初,刚下飞机的酒井法子看到热情的中国粉丝感动得瞬间流泪。可是酒井法子不知道,中国人民的宽容只是对待那些“成功人士”,如果她是一个路人甲,恐怕会比在日本混得还惨。

如果你有名气、地位做后盾,你牙上粘着的那根韭菜丝都很可爱,若你只是屌丝,就别做梦了。

如果你在12月13日打开过社交网络,那么你有99%的可能会撞上这个故事:《对不起,我只过1%的生活》。有八十万粉丝的画手“伟大的安妮”发起的这条微博,一天之内就获得了超过40万人次的转发,同时被大量转载到微信等其他社交平台。一眼看去,这是一个励志故事:拥有梦想的小女孩,在周围人的质疑声中,经历许多挫折,终于获得成功。“励志!感人!戳中泪点!加油!”评论里也多是这样的声音。可是当你翻到最底部,你会发现,咦,这原来是个广告?这竟然是个广告!没错,这七张兜售苦情的漫画,原来是“快看漫画”app的软广告。

段子手

放下勺子 鸡汤有毒

本报记者 魏新丽

凭借这凶悍的转发量,安妮的app火了,一天就获得了30万的下载量。支持安妮的人,大多感动于她的故事,但很快就有人回过神来,这不就是传说中的鸡汤嘛!而且勾兑了商业营销的调料,仔细闻闻,还能闻到铜臭味,实在不好喝。

“听上去无毒,喝下去有害。”曾有人这么形容所谓的心灵鸡汤。微信朋友圈里流传着诸如“女人四十应该知道的事情”、“人生十大至理名言”等过期鸡汤,这是叔叔阿姨们所热衷的,早已不入年轻人的法眼。但标榜个性和独立的年轻人,其实也是半斤八两。当他们集体吐槽汪峰“你的梦想是什么”时,转头又畅饮同样的梦想鸡汤,这碗鸡汤,仔细品味,还是原来的配方,还是熟悉的味道。

痛陈革命家史的套路一如既往。“留几手”批安妮:“逢人就像哭爹死妈的选秀歌手一样自揭伤疤,卖惨博同情,搞道德绑架。”

安妮只是一个靶子。她能大获成功,身后抱团的段子手和营销号的支持非常重要,凭借他们的摇旗呐喊,安妮的广告“没有一丝顾虑,也没有一丝防备”,就这样出现在你的首页上。

如果不是安妮事件,我们可能还沉浸在段子手带来的消遣中不能自拔。而这件事情之后,不少人恍然大悟,原来我们在无声无息中差点被攻略了。翻翻知名段子手的微博,一碗鸡汤转来转去是常事。天涯网友“喵了咪个喵”吐槽:“真是受够微博上成天矫情的段子手了,不想看都不成,关注的段子手都跪舔一样抱团转发,同一条鸡汤要看个五六遍,真是神烦到家了!”

网络时代的鸡汤,不再走赤裸裸的煽情路线,包装得更加贴近接地气,段子手本就是草根,用二逼的字眼来低调装逼,在戏谑调侃自嘲中点缀一丝温情,多么动人。就像web2.0研究者柳华芳在《互联网时代的心灵鸡汤,为什么如此流行?》一文里评论道,“段子手们的一些文字技巧足以让这群人高潮。”

他们熟悉社交网络的传播规律,洞悉网民的心理需求,同时抛撒金钱搭建人脉。精准定位,直戳心田,提供乐于被我们接收的信息。“鸡汤受众人群是那些生活简单、无独立思考、无专业深度的草根网民”,柳华芳说,“由于鸡汤信息往往是生活常识和规律性的东西,所以,鸡汤对很多草根网民的靶点准确性极高,草根网友也很容易对其产生认同,并不会会有太多的逆向思考。”我们将独立思考的能力拱手奉上,被控制被消费,在千篇一律的段子和营销中失去自己的声音。

鸡汤熬焦了会有毒,喝多了会拉肚。商品时代,一切都明码标价,贩卖梦想,贩卖励志,贩卖正能量。可是,商业广告做得再好也是广告,你见过谁为了一段广告痛哭流涕,将之当做人生信条?

用自己的眼泪,为别人的梦想买单,到头来,都是为他人做的嫁衣裳。



漫画/晓莉

婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣
儿童血管瘤 (红胎记、青胎记)
血管瘤医院
济南

鲁医网 [2013] 第08-13-196号

0531-89002222
济南市中区济微路125-7号
www.jnxgl120.com

哮喘、儿童哮喘、老慢支
慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等。
哮喘病医院
济南

鲁医网 [2013] 第04-10-051号

0531-66621111
济南市英雄山路412号
www.jnxcbyy.com

生殖健康与不孕症专业
嘉乐不孕症医院
济南

鲁医网 [2013] 第1212-021-3701号

0531-6777 7777
地址:济南市玉函路、土屋路交叉口
www.jn1212.com

各种顽固型、节段型、散发型
肢端型、泛发型、局限型等白癜风疾病
白癜风医院
济南

鲁医网 [2013] 第07-08-1500号

0531-88753333
济南市堤口路143号
(省煤炭工业局旁)
www.jnbbbyy.com

失眠抑郁精神疾病心理疾病
神康医院
济南

鲁医网 [2013] 第01-14-0051号

0531-88120120
济南市历下区工业南路41号
www.jnksyy.com

腰椎间盘突出症、关节炎、
股骨头坏死、强直性脊柱炎、
济南骨科医院

鲁医网 [2014] 第0925-031-3701

0531-67966666
济南市英雄山路36号
www.jngk.cn

文化人

齐鲁晚报

B06

文化十大批判

编辑:陈熹 美编:石岩 组版:庆芳
2014年12月28日 星期日